

警力沉下去 平安浮上来

—568名民辅警下沉一线的平安足迹

在临猗县14个乡镇、269个行政村、15个社区,一支支由公安民辅警组成的“平安使者”队伍穿梭于田间地头、农家院落,将法治的种子播撒在基层沃土上。自2024年开展“千人百法下基层”活动以来,临猗县公安局创新打造“郇阳金盾”平安品牌,推动568名民辅警下沉一线,用脚步丈量民情,以行动守护平安,绘就了一幅新时代“枫桥经验”的生动画卷。

“土地纠纷闹8年,警察一来就化解”

“过去村里有个纠纷,得跑十几里路去派出所,现在民辅警直接到家里来调解,太方便了!”说起“一村一警一辅”机制,临猗县北景乡西陈翟村村民张某竖起大拇指。曾经他因宅院纠纷与邻居周某僵持8年的“老大难”问题,在包村民辅警指导下,由村调委会成功化解。

临猗县公安局党委将“千人百法下基层”作为“一把手”工程推进,该局局长李志带头包联乡镇,党委成员分片督导,284个村级活动室如星火般点亮基层治理网络。在牛杜镇杨中村,县乡村三级联动化解一起黄河水倒灌损坏机井导致36户400亩土地无法浇地的矛盾纠纷场景,成为“问题发现在基层、矛盾解决在基层”的鲜活注脚。

数据显示,活动开展以来,民辅警化解矛盾纠纷710起,化解率96.2%,矛盾纠纷排查数同比上升235%,矛盾纠纷化解数同比上升311%。这块写满平安数据的“成绩单”背后,是民辅警们累计走访1.9万户人家的坚实足迹。

“以前怕被骗,现在会防骗”

“同学们知道遇到校园欺凌该怎么办吗?”在该县第一职业中学法治讲座上,反诈民辅警的提问引发热烈讨论。这样的场景在临猗县中小学已成常态,“法治副校长”制度实现全覆盖,达4892人次的护学岗执勤构筑起校园安全“金钟罩”。

临猗县公安局创新实施“季度主题”工作法:春季聚焦矛盾纠纷排查,夏季突出防溺水宣传,秋季强化农资打假,冬季重点防火防盗。在矛盾化解专项行动



▲脚步丈量平安



▲积极化解矛盾



▲坚守护学一线

中,民辅警们创造出“四动”工作法——“法理情”三维触动、村级调委会积极主动、基层政法单位协同互动、县乡村上下联动,彰显新时代“枫桥经验”的旺盛生命力。

针对群众深恶痛绝的电诈犯罪,民辅警们使出“十八般武艺”:悬挂横幅标语201条,张贴警示牌915块、提示贴90200份,定制彩铃覆盖8.4万用户,发送反诈短信18万余条……当耽子镇村民王某接到冒充“公检法”电话时,脱口而出“民警小张教过我,这是诈骗”,成功守住养老钱。

“夜市到几点,巡逻队就陪到几点”

夜幕降临,闪烁着警灯的巡逻车队穿行在县城主干道。这支由1674名队员组成的县乡村三级巡逻队,如同流动的

“平安灯塔”。在楚侯工业园区,警保联动机制让企业保安成为治安防控“生力军”;在双塔公园,新安装的防撞柱与智慧安防系统构成双重保障。

“现在晚上撸串到多晚都不怕!”烧烤摊主李师傅的感慨,印证着社会治安的持续向好。数据显示,全县刑事、治安警情同比下降31.2%和38%,“两抢”案件破案率保持在100%。在破获20年前命案积案的行动中,现代刑侦技术与传统走访排查相结合,让正义虽迟但到。

漫步今日临猗,校园门口的硬质隔离设施、村头巷尾的民辅警公示牌、田间地头的禁毒警示牌,共同勾勒出平安建设的立体图景。正如庙上乡枣农程某所说:“看见警灯亮着,心里就踏实。”这份朴实的话语,正是对568名基层民辅警最好的褒奖。

记者 樊朋展 张蕊彤 刘凯华

在临猗县采访的七天里,记者目睹了“郇阳金盾”如何将平安的根系扎进黄土深处。当北景乡张大爷握着民辅警的手哽咽“八年心结终于得解”,当双塔公园夜市摊主李师傅笑着指向警灯说“这是最暖的招牌”,记者深刻感受到“枫桥经验”在新时代的生命力——它不再是纸上

的理论,而是田间地头奔走的藏蓝身影,是村民家门口张贴的警民联系卡,是校园里此起彼伏的法治课堂问答声。

民辅警的走访记录里,密密麻麻标注着“王家宅基地争议”“刘婶养老反诈跟进”,甚至细到“村东头张叔需代办身份证”。在楚侯工业

园区,警保联动机制让企业保安从“旁观者”变成“治安员”,这种“全民参与”的智慧让记者耳目一新。

平安不是冰冷的数字,是枣农程某那句“看见警灯就踏实”的质朴心声,是新时代“枫桥经验”最鲜活的注脚。

记者 樊朋展

平陆 上门办证暖民心 便民服务送上门

运城晚报讯(记者 刘凯华)6月18日,平陆县公安局张村派出所民警主动上门为两名行动不便的群众办理身份证,以实际行动践行“以人民为中心”的服务理念。

当日,民警在走访中获悉,辖区老人王某、成某因年事已高、行动困难,无法亲自

到派出所办理身份证,导致生活诸多不便。民警随即利用下班时间,携带离线采集设备前往老人家中。在家属协助下,民警耐心为老人整理衣着、调整坐姿,反复拍摄直至采集到符合标准的照片及指纹信息。临行前,民警承诺证件制作后将送证上门,并现场向老人及家属普及反诈、防火防盗知识,

提醒其提高安全防范意识。

此次上门服务是张村派出所深化“我为群众办实事”实践活动的缩影。该派出所负责人表示,下一步将持续延伸服务触角,将证件办理、政策宣传等便民举措送到群众“家门口”,用实际行动搭建警民“连心桥”。

执法一线

绛县

快速查处酒后滋事案

运城晚报讯(记者 张蕊彤)近日,绛县公安局安峪派出所依法查处一起酒后寻衅滋事案件,违法行为人史某被行政拘留。

经查,绛县安峪镇居民史某因失业情绪低落,6月17日晚在家饮酒后外出散心。途经路边时,他无故捡起石块砸向一辆停放在三轮车,导致车辆两块玻璃、一块反光镜损毁。车主发现后立即报警,民警通过现场勘查及走访迅速锁定史某。到案后,史某对其酒后滋事行为供认不讳,坦言“当时喝多了,想发泄情绪,没考虑后果”。

饮酒需适量,酒后滋事扰乱公共秩序将承担法律责任。绛县公安局呼吁公众理性饮酒,莫因一时冲动让“酒杯”变“酒悲”。

稷山

斩断盗销链条 追回被盗文物

运城晚报讯(记者 樊朋展)稷山县公安局刑侦大队近日成功破获一起掩饰、隐瞒犯罪所得案,抓获犯罪嫌疑人杨某,追回被盗铜钹、铜锣等文物14件,挽回经济损失5000余元。

今年2月,稷山警方打掉一流窜盗窃村庙功德箱的犯罪团伙,抓获3名嫌疑人。为彻底摧毁“盗销”链条,民警深挖线索发现,部分赃物被销往化峪镇某废品收购站。6月17日,民警突袭该收购站,抓获58岁经营者杨某。经查,杨某在明知铜钹、铜锣为赃物的情况下,仍以远低于市场价的价格收购。警方现场查获被盗文物7副铜钹、7面铜锣,并带破周边县市案件23起。

目前,杨某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

盐湖

快速破获拉车门盗窃案

运城晚报讯(记者 刘凯华)盐湖公安分局姚孟派出所近日快速侦破一起“拉车门”盗窃案,违法嫌疑人樊某被依法行政拘留,900元赃款全部追回。

6月14日,樊某窜至姚孟街道沁水雅居小区,趁夜色对一辆未锁车门的黑色SUV下手,盗走车内扶手箱中的现金900元,所得赃款被其挥霍一空。6月18日,车主发现财物丢失后报警。民警通过调取监控、走访排查,迅速锁定樊某身份并将其传唤到案。经审讯,樊某对临时起意实施盗窃的违法事实供认不讳。

警方提醒,夏季盗窃案件高发,车主务必锁好车门车窗,勿将贵重物品留置车内。